

Е.Л. Демидова,
кандидат филологических наук,
главный библиотекарь сектора редких книг ВОУНБ

«Кто есть кто в «Памятных книжках Вологодской губернии»» как новый ресурс Вологодской ОУНБ и как новые возможности генеалогического поиска

Идея составить список персоналий, встречающихся в «Памятных книжках», пришла сотрудникам отдела редкой книги несколько лет назад, и ее поддержал старейший читатель библиотеки, краевед, участник Великой Отечественной войны, Валентин Александрович Киселев. Он выписывал каждую фамилию на отдельную карточку. Им были расписаны «Памятные книжки» с 1853 до 1893-1894 гг. Картотека включает несколько тысяч карточек и занимает 10 каталожных ящиков. Для читателей, приходивших в библиотеку, эта картотека была доступна. В. А. Киселев умер два года назад, и эта картотека – рукописный памятник ему.



Ил. 1. В. А. Киселев

Картотека персоналий позволила в кратчайшие сроки найти сведения об интересующих их лицах. Наша задача состояла в том, чтобы эта картотека стала доступна не только вологжанам, но и более широким кругам читателей, в частности, потомкам лиц, упомянутых в «Вологодских памятных книжках», разбросанных сегодня по всей необъятной России и тем из них, кто живёт за рубежом.

В течение 2015-2016 г. эти сведения были перенесены в электронный вид и пополнены сведениями из самих «Памятных книжек» от 1895 до 1916 года. Некоторую помощь оказали студентки Вологодского педагогического колледжа, которые на практике, проходившей на базе библиотеки, смогли занести в электронную форму несколько десятков фамилий на буквы А-Г.

На презентации ресурса выступил один читатель, который посчитал число персоналий, подключив какую-то особенную программу, и сообщил, что в ресурсе более 12 тысяч персоналий (12843). Самим нам подсчитать не представлялось возможным, потому что он занимал две с половиной тысяч страниц документа в формате Word 12 кегля. В 2017 г. ресурс был готов, и начался поиск фотографий этих персоналий. В конце 2017 г. ресурс был выставлен в Интернет, и за первые дни существования начал набирать число обращений. За 2018 год число обращений составило 6453 (на 3 октября 2018 г.). Стали приходить электронные письма с фотографиями своих предков, засветившихся в «Памятных книжках». Стали поступать и замечания, к которым мы, составители ресурса, не считаем себя виновными, так как просто повторили то, что содержится в книжках. **Заметим сразу, что еще ни одна библиотека страны не создала такой ресурс в силу своего объема и трудозатрат.**

Новый проект «Кто есть кто в “Памятных книжках Вологодской губернии”» дает новые возможности генеалогического поиска, хотя сведения, содержащиеся в нем, краткие, сжатые и основаны не на архивных документах, зато они дают информацию о большом количестве персоналий, задействованных в чиновничьей и общественной деятельности Вологодской губернии в 1853-1916 гг.

Памятные книжки губерний России – официальные справочные издания органов местного управления ведомства внутренних дел, сообщающие сведения о губернии на определенный год – стоят в ряду комплексных печатных источников по истории российской провинции XIX– начала XX века.

«Памятные книжки Вологодской губернии» издавались в Вологде с 1853 по 1916 г. Они меняли свое название – «Справочная книжка Вологодской губернии» (1853-1856 гг.), «Адрес-календарь Вологодской губернии» (1887 г.), «Вологодский календарь» (1881-1883 гг.), но структура их оставалась постоянной. В первой части их помещались официальные сведения, содержащие большое количество информации о лицах, занимавших в органах местной власти и земских учреждениях какое-либо место. Большую роль в издании «Памятных книжек» сыграл Вологодский губернский статистический комитет. О деятельности комитета и его роли в истории вологодской книги уже писали на страницах сборника «Книга: исследования и материалы»¹. «Памятные книжки Вологодской губернии» являются книжным памятником регионального уровня, и создание нашего ресурса еще более способствует сохранности этого памятника.

«Памятные книжки» уже представлены в полнотекстовом виде на сайте Вологодской областной универсальной научной библиотеки², но поиск упоминаний о любом из вологодских деятелей, имя которого занесено в справочник, за отсутствием именных указателей превращается в трудноразрешимую задачу. Тем более, когда предстоит проследить биографию какого-либо лица в течение многих лет, а такие случаи встречаются очень часто.

К сожалению, в некоторые годы «Памятные книжки» в силу финансовых трудностей не выходили, и полные биографические справки получились с «разрывами». Например, в нашей базе данных и в «Памятной книжке» на 1904-1905 г. (стр. 4) видим, что в Губернском по воинской повинности присутствии в это время исполняет дела секретаря коллежский секретарь Адольф Феликсович Малиновский, в следующий раз Адольф Феликсович, уже как секретарь и надворный советник того же присутствия, упоминается в Базе данных и в «Памятной книжке» только в 1912 году (стр. 9). Зная об отсутствии книжек за 1906–1911 гг., понятно, что именно в пропущенные годы ему, в соответствии с Табелью о рангах, присваивались чины титулярного советника, коллежского асессора и, наконец, надворного советника.

Проект «Кто есть кто в “Памятных книжках Вологодской губернии” как новый ресурс Вологодской ОУНБ» стал победителем конкурса «Новый взгляд» в мае 2015 г.

Когда работа еще не была закончена, база послужила источником для выполнения генеалогических и другого вида справок. Она дала возможность выявить всех однофамильцев, попавших в «Памятные книжки Вологодской губернии» (одних Поповых более 500 человек); выявить всех лиц, связанных с определенной профессиональной деятельностью, например, была составлена справка о всех прокурорах; выявить всех лиц, связанных с каким-либо населенным пунктом. На конференции «Кадниковский уезд – родина пяти

¹ Шпак А. П. Роль губернских статистических комитетов в развитии книжного дела в русской провинции // Книга: исслед. и материалы. Москва: Книга, 1986. Сб. 53. С. 160-167.

² <http://www.booksaitе.ru/fulltext/memo/book/15.htm>

районов» нами был прочитан доклад «Новый ресурс Вологодской ОУНБ «Кто есть кто в «Памятных книжках Вологодской губернии» за 1853-1916 гг. и упоминание в нем лиц, связанных с Сокольскими местами».

О создании нового ресурса была написана статья в сборник «В помощь библиотекам»³.

База, еще не получившая достойного завершения, послужила мощным информационным источником информации для нашей статьи «Вологжане в Государственной думе 1906-18917 гг.», написанной для Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки Будущего». Портреты, сканированные для статьи, стали основой базы иллюстративного материала к новому ресурсу.

При работе с карточками встретились трудности в правильном прочтении православных имен и разночтении написания фамилий – в одном году фамилия пишется как Волк, а в другом – как Воллк. В таких случаях все варианты написания фамилии идут в круглых скобках после основного, или главного, написания, как правило, чаще всего встречающегося. А какие только имена не встречаются: Евстратий и Евтихий, Иассон и Ионафан, Варсанофий и Иринарх, Конон и Феофил, Флавиан и Сакердон, Мельхион и Квинтилиан! А имя Арфаксаций еще не встречалось?

Удивление вызвало и большое количество иностранцев, занимающих должности в органах губернского правления и преподававших в вологодских учебных заведениях, врачей и специалистов-техников. Часто встречаются люди с немецкими фамилиями. Приведем примеры занимаемых должностей немцами, фамилии которых начинаются с буквы Ш:

– Штупперих Артур Францевич – заведующий Устьянской земской больницы в с. Устье Устьянской волости Кадниковского уезда,

– Штумпф Николай Георгиевич – почетный смотритель Вологодского городского училища. Коллежский регистратор,

– Штюрмер Юрий Борисович – неперменный член губернского по земским и городским делам присутствия,

– Штольценвальд П. Н. – член ревизионной комиссии Великоустюгского комитета общины сестер милосердия Российского общества Красного Креста,

– Штофреген Аполлон Кондратьевич – лесничий 1-го разряда Вельского лесничества. Титулярный советник,

– Шредер Артур Фёдорович, фон – управляющий Северной учебной фермой в Вологодском уезде,

– Шпиндлер Сотэр Бернардович, фон – управляющий Вологодского отделения Государственного банка.

И это не все немецкие фамилии, которые начинается с буквы «Ш»!

Встречаются в книжках и польские, и французские, и еврейские фамилии.

Встречаются в «Памятных книгах Вологодской губернии» второй половины XIX века и представители «громких», в том числе титулованных фамилий. Так служат в Вологодской губернии:

– помощник учителя приходского одноклассного училища в г. Великом Устюге, вдова дворянина Мария Николаевна Беляницкая-Бируля;

– младший окружной врач Вологодского и Вельского округов лекарь Карл Николаевич Битный-Шляхто;

³ Демидова Е. Л. Кто есть кто в «Памятных книжках Вологодской губернии» как новый ресурс Вологодской ОУНБ //В помощь библиотекам: инф.-метод. бюллетень. Вологда: ВОУНБ, 2015. С. 145-147.



Ил. 2. С. А. Волконский

- командир 1-ой роты 53-го резервного батальона капитан Николай Степанович Благово;
- управляющий 6-м Вологодским имением, титулярный советник граф Эдуард Иосифович фон-дер Борх;
- младший чиновник для особых поручений, губернский секретарь, князь Сергей Александрович Волконский;
- производитель работ по поземельному устройству бывших государственных крестьян, коллежский секретарь Станислав Иванович Гедройц-Юраго;
- производитель работ Вологодского отряда по составлению владенных записей для поземельного устройства государственных крестьян, надворный советник барон Евгений Александрович Гревениц;
- делопроизводитель Вологодского удельного округа, надворный советник Борис Дмитриевич Данзас;
- член Вологодского Окружного Суда, статский советник Михаил Адамович де-Кампо-Сципион;
- преподаватель французского языка в Вологодском реальном училище Франц Петрович Де-Лаплас;
- обер-провиантмейстер, подполковник Антон Иванович Деллинсгаузен;
- почетный мировой судья, действительный статский советник Иосиф Яковлевич Дунин-Борковский;
- батальонный лекарь Владимир Людвигович Дювернуа;
- при Кокшанско-Романовском дистанционном винном подвале пристав, коллежский регистратор Александр Иванович Дюсар-де-Невиль;
- делопроизводитель Вологодского губернского правления, коллежский ассессор Константин Петрович Еропкин;
- судебный следователь, титулярный советник Лавр Флегонтович Колокольцов;
- гласный Кадниковской городской Думы, мещанин Василий Иванович Кульнев;
- делопроизводитель Вологодского губернского правления, губернский секретарь Леонид Александрович Ленин;
- помощник делопроизводителя, не имеющий чина Константин Егорович Немирович-Данченко;
- исправляющий должность управляющего земскою конюшнею, полковник барон Отто Людвигович Остен-Сакен;
- товарищ председателя Устьянского благотворительного общества Алексей Васильевич Пушкин;
- лесничий Папа Константинович Римский-Корсаков;
- заседатель Палаты Уголовного суда, коллежский секретарь барон Николай Федорович Розен;
- бухгалтер в Вологодском отделении Государственного банка, коллежский ассессор барон Александр Александрович фон Фитингоф-Шеель.

«Памятные книжки Вологодской губернии» наглядно показывают постепенный рост числа женщин, вовлеченных в деятельность губернских, уездных и городских учреждений. В середине XIX в. их удел – учреждения, связанные с благотворительностью. В «Справочной книжке на 1853 год» нашлось

место только для трех дам: действительная статская советница Мария Петровна Замятина – попечительница в детском приюте, там же служит смотрительница, девица из дворян Варвара Платоновна Макшеева и ее помощница, девица из дворян Екатерина Фёдоровна Конищева⁴. Но уже через четверть века в Вологодском женском при Тюремном комитете отделении под председательством Юлии Александровны Сапоговой заседают шесть директрис: Екатерина Николаевна Дружинина, Любовь Петровна Гладкова, Анна Дмитриевна Андреева, Надежда Матвеевна Воропанова, Анна Петровна Пухидинская и Наталья Владимировна Непотерина⁵, в губернской земской больнице исполняющая должность ординатора Мария Петровна Литова⁶, в Вологодской женской гимназии почетная попечительница супруга действительного статского советника Екатерина Николаевна Дружинина⁷, начальница гимназии Мария Гавриловна Пташенская руководит коллективом преподавателей, среди которых уже 13 классных надзирательниц и учительниц Александринским женским приютом руководит Анастасия Александровна Шлегель, здесь же смотрительница Анна Николаевна Леденцова и три ее помощницы⁸, 10 женщин попечительницы и учительницы в женских приходских училищах⁹, в уездном городе Грязовце дамы преподают в женской прогимназии¹⁰, в Кадникове – в женском приходском училище¹¹, в Вельске Павла Васильевна Ивановская служит учительницей в городском женском училище¹², в Тотьме видим акушерку Анну Константиновну Степанову¹³, в Великом Устюге учительствует в приходских училищах Мария Павловна Шаламова, помощниками учителя служат Екатерина Петровна Лобровская, Александра Владимировна Прозорова и Екатерина Молодцова¹⁴, в больнице уездного города Никольска повивальная бабка Екатерина Макаровна Кузнецова¹⁵, а в женском приходском училище учительницы Юлия Гордеевна Кузнецова и Надежда Николаевна Шапошникова¹⁶, в далеком Сольвычегодске учительницы Александра Кенсариновна Шалаурова и Парасковья Александровна Загребина¹⁷, в еще более далеком Яренске несет свой крест повивальная бабка Аделаида Ивановна Успенская¹⁸, в женской прогимназии служит Любовь Николаевна Клячина и Александра Александровна Флерова¹⁹, в Устьсысольске начальница прогимназии Елизавета Ивановна Забоева²⁰.

В начале XX в. число женщин, вошедших в «Памятные книжки», заметно увеличилось. Особенно это заметно в списке почтово-телеграфных чиновников, врачей и учителей. Появились новые должности, которые занимали женщины. Например, в 1907-1908 гг. Елизавета Николаевна Смирнова – ремингтонистка

⁴ Справочная книжка для Вологодской губернии на 1853 год. Вологда, 1853. С. 27.

⁵ Памятная книжка Вологодской губернии на 1879 год. Вологда, 1879. С. 5.

⁶ Там же. С. 10.

⁷ Там же. С. 20-21.

⁸ Там же. С. 23.

⁹ Там же. С. 35-36.

¹⁰ Там же. С. 45.

¹¹ Там же. С. 50.

¹² Там же. С. 55.

¹³ Там же. С. 61.

¹⁴ Там же. С. 71.

¹⁵ Там же. С. 77.

¹⁶ Там же. С. 78.

¹⁷ Там же. С. 83.

¹⁸ Там же. С. 86.

¹⁹ Там же. С. 88.

²⁰ Там же. С. 94.

Вологодского уездного съезда²¹. Согласно словарю Ушакова, это слово – устаревшее, синоним слова «машинистка».

Некоторые лица встречаются в единственной книжке, другие – в нескольких, что дает проследить, как складывалась карьера того или иного чиновника, с какого года он стал губернским секретарем, потом коллежским асессором, затем надворным советником – весь его чиновнический путь в соответствии с «Табелью о рангах».

Сведения включают фамилию, имя и отчество (если есть) персоны, его должность, чин, занимаемая общественная работа, награды. Сведения не повторяются. Если какую-то должность человек занимал несколько лет, указываются все источники, в которых упоминается эта должность. К сожалению, в некоторые годы «Памятные книжки» не выходили, и в сведения, таким образом, становятся не совсем полными и точными.

Создание электронной базы персоналий, содержащихся в «Памятных книжках», позволит расширить и углубить поле генеалогических поисков, что имеет большое значение, так как в библиотеке работает Вологодское отделение Русского генеалогического общества, проводятся генеалогические консультации, и любая персональная информация может служить дополнительной поддержкой в русле составления родословного древа.

Поиск в базе идет пока только по алфавиту имен. Отдел автоматизации работает над программой поиска информации по ключевым словам, и тогда эта база позволит легко отыскать всех чиновников по ведомствам, священников по приходам, здесь есть сведения и о крестьянах, бывших гласными в уездных и губернских земских управах и земских собраниях. Здесь сведения о купцах, занимавших какую-либо должность в общественной работе. Есть сведения обо всех повивальных бабках, работающих в земских больницах огромной губернии. Здесь даны сведения обо всех врачах, почтальонах, телеграфистах, немногочисленных тогда механиках и многочисленных, наоборот, межевщиков и лесников. Это дает большие возможности для изучения различных сословий вологодского общества и уточнения их назначения на какую-либо должность. Нажатием на строчку источника вы открываете полнотекстовую «Памятную книжку». Приведем пример занесения одной персоналии:

Сиземский Всеволод Львович

Учитель чистописания Вологодского уездного духовного училища. Священник.

Пам. кн., 1873 г., с. 50.

Законоучитель Вологодской женской гимназии. Священник Вологодского Успенского собора.

Пам. кн., 1875-1876 гг., с. 15.

Член епархиального попечительства о бедных духовного звания. Священник Вологодской градской Благовещенской церкви.

Адрес-календ., 1887 г., с. 26.

Пам. кн., 1893-1894 гг., с. 106.

Попечитель Успенского духовного детского приюта.

Адрес-календ., 1887 г., с. 32.

Протоиерей Вологодской градской Благовещенской церкви.

Пам. кн., 1899-1900 гг., с. 166.

Адрес-календ., 1904-1905 гг., с. 50.

²¹ Вологодский указатель (календарь) на 1907 год. Вологда, 1906. С. 78; Вологодский указатель (календарь) на 1908 год. Вологда, 1907. С. 78.

Пам. кн., 1912 г., с. 20.

Пам. кн., 1913 г., с. 20.

Пам. кн., 1914 г., с. 22.

Пам. кн., 1915 г., с. 30.

Попечитель Успенского духовного детского приюта.

Адрес-календ., 1887 г., с. 32.

Член правления Попечительства о бедных воспитанниках Вологодской Духовной семинарии.

Пам. кн., 1893-1894 гг., с. 107.

Пам. кн., , 1896-1897 гг., с. 104.

Пам. кн., 1899-1900 гг., с. 258.

Член Совета Вологодского Православного церковного Братства во имя Всемилоственного Спаса. Протоиерей.

Пам. кн., 1896-1897 гг., с. 107.

Пам. кн., 1899-1900 гг., с. 166.

Адрес-календ., 1904-1905 гг., с. 18.

Член Вологодского Комитета Православного Миссионерского Общества, протоиерей градской Благовещенской церкви.

Пам. кн., 1899-1900 гг., с. 167.

Изменения в составе слушающих лиц Вологодской губернии к 1-му января 1900 года. Дополнение к Адрес-календарю Памятной книжки Вологодской губернии на 1899-1900 годы, с. 6.

Адрес-календ., 1904-1905 гг., с. 47.

Председатель Правления Общества вспомоществования нуждающимся воспитанницам Вологодского епархиального женского училища, протоиерей.

Пам. кн., , 1899 и 1900 г., с. 259.

До 1 января 1900 г. на посту Председателем Правления этого Общества протоиерея Всеволода Сиземского заместил священник Афинодор Малинин.

Изменения в составе слушающих лиц Вологодской губернии к 1-му января 1900 года.

Дополнение к Адрес-календарю Памятной книжки Вологодской губернии на 1899-1900 годы, с. 41.

Член Вологодской духовной консистории, протоиерей Благовещенской церкви г. Вологды.

Адрес-календ., 1904-1905 гг., с. 12.

Казначей и действительный пожизненный член Вологодского отдела Императорского Православного Палестинского Общества, протоиерей.

Адрес-календ., 1904-1905 гг., с. 48.

Член Совета Вологодского Благотворительного Общества.

Адрес-календ., 1904-1905 гг., с. 49.

Памятная кн., 1912 г., с. 53.

Представленная выборка показывает, какие должности занимал отец Всеволод Сиземский за время своего пастырского служения в губернском городе Вологде с 1873 по 1916 г. И таких персоналий, сведения о которых охватывают не одно десятилетие и не одну страницу, в базе данных множество.

Работа по составлению списка персоналий занимает много времени, и поэтому целый год на работе и дома, в командировках и поездках, нами продвигается эта, казалось бы, непосильная, но в то же время увлекательная и дающая много информации деятельность. А впереди нас ждут новые проекты. Ресурсы библиотеки должны пополниться.

«Памятные книжки Новгородской губернии» имеются в фондах нашей библиотеки в виде ксерокопий. Череповецкой библиотеке мы желаем создать более простой вариант нашего ресурса, включив из «Памятных книжек Новгородской губернии» сведения, касающиеся Кирилловского, Череповецкого, Устюженского и Белозерского уездов, тем более что благодаря трудам череповецких краеведов уже создана база фотографий местных деятелей.